MISTRZOSTWA POLSKI W GEOMETRII ELEMENTARNEJ
WROCŁAW 3 VI 2023

Na rozwiązanie zadań (niekoniecznie wszystkich) masz 3 godziny zegarowe. Rozwiązanie każdego zadania zapisz na osobnej kartce opatrzonej imieniem i nazwiskiem, numerem zadania i symbolem kategorii. Zakończenie rozwiązywania każdego z zadań zgłoś dyżurnemu jurorowi przez podniesienie ręki.
POWODZENIA!
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Oblicz pole ( ABC.
	Zad. 2
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Oblicz pole ( ABC.
	Zad. 5
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Oblicz pole czworokąta ABCD.
	Zad. 6
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Oblicz długość x.

	Zad. 7
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Oblicz obwód ( ABC.
	Zad. 8
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Oblicz pole zacieniowanej figury.
	Zad. 9
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Oblicz pole zacieniowanej figury.

	Zad. 10
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Oblicz długość x.
	Zad. 11
W trapezie równoramiennym wysokość opuszczona z wierzchołka dzieli dłuższą podstawę na odcinki, z których dłuższy wynosi 7. Oblicz sumę długości podstaw tego trapezu.
	Zad. 12
W trójkącie ABC wysokość AD jest niekrótsza od boku BC, a wysokość BE jest niekrótsza od boku AC. Oblicz miary kątów tego trójkąta.
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MISTRZOSTWA POLSKI W GEOMETRII ELEMENTARNEJ
WROCŁAW 3 VI 2023

Zad. 1. Przekątne pewnego czworokąta przecinają się w punkcie O i dzielą ten czworokąt na cztery trójkąty,
z których trzy mniejsze mają pola 10, 20 i 30. Oblicz pole tego czworokąta.

Zad. 2. W pewnym trójkącie wysokość i środkowa wychodzące z jednego wierzchołka dzielą kąt na 3 równe części. Wykaż, że ten trójkąt jest prostokątny.

Zad. 3. W trójkącie ABC dwusieczne AL i CK przecinają się w punkcie O (punkty L i K leżą na bokach trójkąta). Wiedząc, że punkty O, L, B i K leżą na jednym okręgu, oblicz miarę kąta B.

Zad. 4. Z punktu A poprowadzono styczną do okręgu w punkcie B i sieczną przecinającą ten okrąg
w punktach C i N (gdzie N ( AC). Na odcinku AB obrano punkt M taki, że |AM|=|MB| i |[image: image15.png]


ACM| = 20[image: image17.png]


. Prosta CM przecina okrąg w punkcie K. Oblicz miarę kąta BAK.
Zad. 5. W trójkącie ABC środkowa AM jest prostopadła do dwusiecznej BK (punkty M i K leżą na bokach trójkąta). Wiedząc, że |AM|=|BK|=20, znajdź długości boków tego trójkąta.

Zad. 6. Na boku BC kwadratu ABCD obrano punkt E taki, że |[image: image18.png]


CDE| = 20(. Wewnątrz tego kwadratu poza przekątną BD leży punkt K taki, że |[image: image19.png]


EKD| = 90( oraz |EK|=|KB|. Oblicz miarę kąta KBA.

Zad. 7. W trapezie ABCD kąty A i B są proste. Na boku AB jako na średnicy zbudowano okrąg styczny do CD. Wiedząc, że |AB|=14, oblicz iloczyn długości boków AD i BC.

Zad. 8. Na trójkącie ABC opisano okrąg. Punkt D jest środkiem łuku AB zawierającego wierzchołek C, a C leży na krótszym łuku AD. Niech I jest środkiem okręgu wpisanego w ten trójkąt, a M jest środkiem AB. Wykaż, że |[image: image20.png]


CDI| = |[image: image21.png]


AMI|.

Zad. 9. W prostokącie ABCD przekątna AC o długości 4 tworzy z bokiem AB kąt o mierze 72[image: image23.png]


. Znajdź długości boków tego prostokąta.

Zad. 10. Dwa okręgi przecinają się w punktach A i B. Dowolna prosta przechodzi przez punkt B i przecina wtórnie pierwszy okrąg w C, a drugi w D. Styczna do pierwszego okręgu w C i styczna do drugiego okręgu w D przecinają się w M. Przez punkt przecięcia prostych AM i CD przechodzi prosta równoległa do CM i przecinająca AC w K. Wykaż, że prosta KB jest styczna do drugiego okręgu.

Zad. 11. Dany jest trójkąt ABC. Na półprostej BA obrano taki punkt D, że |BD| = |BA| + |AC|. Niech K i M będą punktami leżącymi odpowiednio na półprostych BA i BC takimi, że pola trójkątów BDM i BCK są równe. Znajdź miarę kąta BKM, jeśli |[image: image24.png]


BAC| = (. 
Zad. 12. Niech CD będzie cięciwą okręgu, a punkt A – środkiem łuku CD. Rozważmy dowolny okrąg styczny do drugiego łuku CD i do cięciwy CD. Wykaż, że odcinek stycznej do nowego okręgu poprowadzonej z punktu A ma długość |AC|.
Na rozwiązanie zadań (niekoniecznie wszystkich) masz 3 godziny zegarowe. Rozwiązanie każdego zadania zapisz na osobnej kartce opatrzonej imieniem i nazwiskiem, numerem zadania i symbolem kategorii.
Zakończenie rozwiązywania każdego z zadań zgłoś dyżurnemu jurorowi przez podniesienie ręki. 

POWODZENIA!
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Pole czworokąta wynosi 120. Czy trzeba uzasadniać fakt o równych iloczynach?
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przez trójkąt ekierkowy
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Są potencjalnie 2 możliwe położenia punktu K (przecięcie okręgu DCEK z symetralną EB), ale jedno z nich leży na przekątnej DB, więc je wykluczamy. Czy wymagać tej obserwacji?
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Niech K i L to punkty przecięcia okręgu CDI z bokami trójkąta. Ale uwaga!
Okrąg CDI nie musi przeciąć boków w dwóch nowych punktach, bo C i K mogą się pokryć. Wtedy mamy nie czworokąt cykliczny CKID, ale trójkąt CID. Zachodzi nadal równość kątów CDI i AKI (kąt wpisany i dopisany). W lemacie 1 AK=BL zachodzi tylko wtedy, gdy C i K się nie pokrywają. 

Czy odejmować za brak rozważenia tego przypadku?
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Co z innym wzajemnym położeniem punktów C, B i D? Odpuszczamy? Polega ono na tym, że te punkty mogą leżeć na prostej w innej kolejności i to zmienia to rysunek. Ale teza zawsze zachodzi (i istnieją okręgi KOBA i CMDA).
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Równość BD∙BM = BC∙BK trywialnie wynika ze wzoru z sinusem na pole trójkąta. Czy można go bezkarnie użyć? Uzasadnienie tego wzoru też jest banalne. 
Czy wymagać uzasadnienia, że L leży pomiędzy B i K, aby można było wywnioskować LK = BK – BL?
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Zadanie dość łatwo wychodzi przez inwersję w punkcie C. Inwersja jest dozwolona.

